

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES
** DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA SIGLO II AÑO XLII
EDICION** NÚMERO 13.009

Subscription: Capital, un mes... Pesetas 2'50
Fuera, trimestre... id. 7'50
Portugal... id. 15'00
República Argentina... id. 50'00
extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desníveles sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

VIERNES 4 DE JUNIO DE 1937

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 53
Apartado, número 13 Teléfono, 1.722

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana 20 céntimos... Tercera 13... Reclamos y Gacetas... Primera plana... Los remitidos, comunicados y esquelas... (precios métricos)

En Guadarrama fué rechazado un ataque enemigo, dejando los rojos muchos muertos delante de nuestras posiciones

Excelentísimo Señor General Don Emilio Mola Vidal

¡PRESENTE!

El insigne militar perece en un accidente de aviación

MOLA

En el camino de gloria y sacrificio que España ha emprendido, la adversidad, como si quisiera probar el temple de nuestra alma, acaba de causarnos un gran dolor.

El General Mola ha muerto en actos de servicio. He aquí la noticia escueta, lacónica, con ese lacónismo heroico de los partes oficiales.

España ha llorado, con el corazón, la muerte de uno de sus mejores, de uno de los artífices de esta España Nueva que se está construyendo con gestas de héroes y de mártires. Y ha frenado su dolor allí donde podía empezar el abatimiento.

Sentimiento, sí; hondo, profundo. Desesperación, no. Ni una lágrima en los ojos, ni un gesto de abandono en la voluntad. En esta hora de adversidad, hay que hacer más firme nuestra decisión inquebrantable de llegar; hay que robustecer, frente a las dificultades

del camino, nuestra fé en el destino glorioso de España.

¡Arriba los corazones!

Pensemos que son elegidos de Dios los que mueren sin haber cogido el fruto de la simiente que sembraron; pensemos que sólo siguiendo el sendero, que los caídos nos trazaron, honramos su memoria.

La semilla que el maestro arrojó, ha prendido en el surco de la Patria; sus enseñanzas han aprovechado y cuando con el corazón lleno de dolor pase la emoción solemne de este minuto, que dedicamos a honrar su memoria, los que de él aprendieron seguirán la misma ruta alentados por la fé de un pueblo que se ha encontrado a sí mismo, y que tiene confianza plena en su Caudillo invicto y en su destino Imperial.

General don Emilio Mola Vidal,

¡Presente!

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

¡¡VIVA ESPAÑA!!

El ilustre general Mola perece en un accidente de aviación

Burgos 3.—Esta mañana, a las diez, se recibió en el Estado Mayor del 6.º Cuerpo de Ejército la noticia telefónica de que el ilustre general don Emilio Mola, salió para esta plaza.

Cuando se le esperaba a las 10 y 45 minutos, se recibió un aviso comunicando que un avión había caído a una distancia de tres o cuatro kilómetros del pueblo de Castil de Peones.

El general López Pinto, jefe de este Cuerpo de Ejército, acompañado de su jefe de Estado Mayor, salió inmediatamente para dicho lugar. Previamente habían partido de Burgos diversas ambulancias y automóviles.

Al llegar al citado pueblo el general López Pinto, se enteró de que en el aparato siniestrado viajaba un general, que había muerto como igualmente sus acompañantes. Esta noticia produjo a los que la escuchaban la amargura que es de suponer.

El general y su jefe de Estado Mayor dejaron el auto y echaron a andar por los caminos que se internan en el monte hacia el lugar del accidente. Lo que se presentó a sus ojos fué algo horrible; a media ladera del monte próximamente, aparecían desparramados cinco cadáveres en una zona de unos cien metros cuadrados. En las proximidades los restos del aparato, completamente pulverizados, si cabe la palabra.

Los cadáveres, entre ellos el de nuestro querido general Mola, completamente deshechos, apenas se podían reconocer. Allí mismo el cura párroco de Alcoceros, pueblo inmediato al lugar del suceso, rezó un responso e inmediatamente los cadáveres fueron llevados en camillas hasta la ambulancia para ser trasladados hasta el Hospital Militar de Burgos.

Los vecinos de Castil de Peones han referido el accidente tal como ellos le han supuesto; dicen que hacia las diez y media de la mañana cruzó por encima del pueblo un avión que no produjo apenas ruido apesar de volar a escasa altura. Esta mañana la niebla era muy densa; sin embargo pudo observarse que el aparato cruzó en dirección a Burgos, pasando a los pocos momentos en dirección contraria. No habían transcurrido más que unos instantes, cuando los vecinos percibieron una explosión lejana, y un poco después se presentó un pastor diciendo que en el monte había caído un aparato y que los que iban en el mismo aparecían muertos.

La posición de los cadáveres, en el suelo, muy separados del aparato que quedó deshecho parece indicar que la catástrofe ha podido ser producida por la desorientación a causa de la niebla. El avión marcha a cierta altura, descendiendo a motor parado y sin duda por tropezar con algún obstáculo al intentar poner en movimiento el motor, se produjo una gran explosión, lo que justifica la separación que habían entre los cadáveres. Estos eran cinco: el del ilustre general don Emilio Mola, el de su ayudante teniente coronel señor Pozas, comandante señor Tenazas, comandante aviador señor Chamorro y sargento mecánico señor Barrero.

La noticia de la muerte del ilustre general Mola en Zamora

La noticia del desgraciado accidente que ha costado la vida al insigne general don Emilio Mola Vidal, fué recibida en nuestra capital como la infausta neva más sensible de cuantas nos han deparado el Glorioso Movimiento Nacional.

La desgracia se extendió rápidamente por todos los lugares de la capital, y puede también decirse que las conversaciones giraron exclusivamente alrededor de la muerte del invicto militar, honra y preciosa nacional.

En todos los semblantes se reflejaba bien visible la emoción y la tristeza que producía el desventurado fin de D. Emilio Mola Vidal, y de todos los labios han salido frases doloridas y de admiración para el General que todo lo ha dado por la Patria.

A las diez de la noche, "Radio Zamora", después de dar a conocer la triste noticia, rogó un minuto de silencio, y en medio de los acordes del Himno Nacional, el público, que se encontraba en los establecimientos públicos, interpretó con religiosidad el sentir unánime de todos los buenos españoles, ante esta irreparable desgracia nacional.

Momentos después, el Alcalde de la ciudad, don Prudencio Rodríguez Chamorro, desde la emisora local pronunció las siguientes palabras:

¡ZAMORANOS!: Os veo más que tristes, doloridos. Os ha atenazado el corazón la noticia explosiva, la tremenda sorpresa de la muerte del General Mola. Yo también como vosotros sentí ganas de llorar e impulsos de desesperación al conocer la infausta nueva. Como hombres, así es necesario que nos impresionen las grandes desgracias y que dejemos correr por su cauce de ternura sentimental las vibraciones del alma conmovida.

Pero yo que conocía las excelencias de este gran patriota que por la Patria, ha muerto, os he de decir, como él os lo diría si los muertos hablaran, que el mejor modo de honrar su memoria no es entregarse a lamentaciones por nobles que parezcan.

Los hombres, los españoles en esta cruzada, en esta lucha de prueba y de sacrificio, no tienen derecho ni al consolador remanso de la pena, ni a la exaltación del dolor, ni al comentario simplista o instintivo de la muerte.

Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 3 de Junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON.—Pequeño ataque a una de nuestras posiciones de sector del Alcubierre, rechazado con bastantes bajas para el enemigo.

FRENTE DE SORIA.—Tiroteos.

FRENTE DE VIZCAYA.—Continúa el mal tiempo, y la niebla que imposibilitan las operaciones. Limitándose la actividad a cañoneos sin importancia. Presentados en este frente 15 milicianos y 44 evadidos.

FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS Y LEON.—Ligeros tiroteos.

FRENTE DE MADRID.—Tiroteos y cañoneo en el sector del Jarama.

FRENTE DE GUADARRAMA.—A última hora de la tarde de ayer un ataque enemigo a nuestras posiciones de Cabeza Grande, fué deshecho por el fuego de nuestras ametralladoras.

El enemigo dejó gran cantidad de muertos delante de nuestras posiciones retirándose quebrantadísimo y reinando calma en todo el día de hoy.

EJERCITO DEL SUR

En Andalucía tiroteos en los sectores avanzados.

Salamanca 3 de Junio de 1937.—De Orden de S. E. El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



Excelentísimo señor don Emilio Mola Vidal

Los españoles dignos de llamarnos así debemos deslizarlos; pero sólo deslizarlos aunque con respeto, por estos incidentes trágicos de la guerra para continuar con el ánimo sereno y firme esperándolo todo, absolutamente todo, de la Justicia y de la santidad de nuestra causa.

Mola, como Sanjurjo, como Calvo Sotelo, como Primo de Rivera y como tantos otros héroes y mártires entre los que cuento a queridísimos e inolvidables paisanos nuestros ha muerto para depurar, para redimir de tanto pecado, de tanto delirio sacrilego a la España de nuestros amores y su espíritu inmortal flotará eternamente entre nosotros para darnos fuerza y

alientos en esta campaña que la Providencia nos ha deparado contra la barbarie materialista.

Honremos pues, la memoria del GLORIOSO GENERAL MOLA, con el propósito de decisión y sacrificio que la Patria nos reclama a todos los españoles.

El General Mola ha muerto. ¡VIVA EL GENERAL MOLA!! Saludó a Franco; ¡Viva España!

Se concede la Gran Cruz de San Fernando al heroico general Mola

S. E. el Generalísimo ha firmado el siguiente Decreto:

Los notorios servicios militares del Excmo. Señor don Emilio Mola Vidal, General Jefe del Ejército del Norte, en el Alzamiento Nacional y operaciones de la actual campaña, son tan destacados y meritorios para la Patria, que no es necesaria la ponderación que de ellos pudiera hacerse. Importantisimas zonas de nuestro territorio fueron salvadas por su rápida y heroica marcha en los primeros momentos del glorioso movimiento. Jornadas posteriores ensancharon la España Nacional.

Esta brillante y heroica actividad está de lleno comprendida en nuestro Reglamento de la Militar Orden de

San Fernando cuando se trata de premiar los grandes méritos de nuestros Generales.

Por todo ello, como jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales dispongo:

Artículo único. En méritos a los grandes servicios prestados en la actual campaña por el Excmo. señor don Emilio Mola Vidal, General Jefe del Ejército del Norte, se le concede la Gran Cruz Laureada de San Fernando, como comprendido en el artículo 35 del Reglamento aprobado por Decreto de 5 de julio de 1920.

Dado en Salamanca a tres de julio de 1937.—Francisco Franco.

Nuevos mandos en el Ejército

Salamanca, 3, 20 15.

S. E. el Generalísimo ha firmado los decretos organizando las fuerzas miliares de tierra en la siguiente forma:

Ejército del Norte, compuesto por los cuerpos del Cantábrico, quedan mandados por el General Dávila.

El Ejército del Centro, compuesto por los cuerpos de ejército de Castilla y Aragón, quedan mandados por el General Saizquet.

El Ejército del Sur continuará en la misma forma que hasta ahora.

DISCO AZUL

Decía Ramiro de Maeztu, profeta y mártir, que España empezó a desespañolizarse en el siglo XVIII, y González Oliveros, paladín de nuestra cultura en la Universidad sal mantina, en su reciente libro: "Falange y Requeté, orgánicamente solidarios", acusa la fuerza máxima de esta desespañolización en el pasado siglo.

Efectivamente. Más el remate y consumación de esta europeización, ha tenido lugar en estos años últimos Y esta europeización puede llamarse desmoralización, o sea, pérdida casi absoluta de nuestras tradiciones morales.

Medios: las ideas de fuera. Las costumbres de fuera. Las ideas fueron arraigando en la masa culta y semiculta de nuestro país, y las costumbres, en las clases bajas, y sobre todo, en toda la juventud.

Las costumbres corruptoras han llegado en el cine. El cine "standart" norteamericano ha desecado el alma de nuestra juventud.

Reflexione el lector y vea por donde tenemos que empezar, por qué medio, la reespañolización de España y de Europa.

De la desgracia del domingo Aparece el cadaver del ahogado

Ayer a eso de las cinco y media de la tarde y cuando se encontraba pescando en su barco el vecino de esta capital, Atilano Calvo, vió como bajaba arrastrado por la corriente el cadaver de un ahogado. Procedió a extraerlo del agua, resultando ser el de Ignacio Sánchez, joven de 16 años, que según notificamos ya a nuestros lectores, pereció ahogado en las proximidades de la fuente "El Dornajo".

Avisado inmediatamente el Juzgado de Instrucción, éste se presentó en el lugar del hallazgo, cerca del Puente de Piedra, donde el juez, don Manuel Martínez ordenó el levantamiento del cadaver.

Hacemos constar aquí las diligentes pesquisas que para hallar el cadaver del desgraciado muchacho, fueron incesantemente realizadas desde el día que tuvo lugar el triste hecho, por el vecino de ésta, Toribio Galán.

Esta mañana a las diez, le fué hecha la autopsia al cadaver en el depósito municipal del Cementerio.

La fiesta del Sagrado Corazón

Cristianismo y nacionalismo. Este es el fervor de España en el día de hoy. Por la mañana ha ofrecido ya Zamora las galas de sus mejores días de fiesta. Colgadas en los balcones. Rojo y guialda de nuestra amada bandera. Blanco y azul del divino oriflama de Cristo. Nacionalismo y cristianismo, y sobre las colgadas ese corazón de llamas que es el símbolo de nuestra fé ardiente y de nuestro entusiasmo patriótico.

A ESPAÑA "la hacienda y la vida se han de dar". Su libertad y su grandeza así le exigen.

La Cruz Roja, simboliza universalmente, compartir el dolor con los que sufren.

Ilustre Colegio de Abogados Renovación de Junta

El próximo domingo día 6, de doce de la mañana a cuatro de la tarde, tendrá lugar en la Sala del Ilustre Colegio de Abogados de esta capital, la votación para renovación de la Junta de Gobierno, en sus cargos de Decano, Diputados 1.º y 2.º y Secretario.

Letras de luto D. Manuel Jorge Iglesias

En el día de ayer falleció en esta ciudad, a la edad de 33 años, y después de recibir los Santos Sacramentos, don Manuel Jorge Iglesias, que en vida gozó siempre del cariño y aprecio respetuoso de cuantos se honran con su amistad, por sus prendas de afabilidad y buen trato.

Reciba la atribulada familia de don Manuel, nuestro más sentido pésame.

La Octava del Corpus

Con asistencia de numerosos fieles que abarrotaron por completo el templo, se celebró ayer en la Santa Iglesia Catedral, los solemnes oficios de la Octava del Corpus y seguidamente tuvo lugar la procesión del Carro Triunfante alrededor del claustro.

En el mismo claustro, y siguiendo la costumbre de años anteriores, fueron expuestos los sagrados tapices, gloria artística de nuestra ciudad, que fueron admirados con gran devoción por los numerosos visitantes.

Un atropello

Esta tarde, a eso de tres, fué atropellado por un carro en la puerta de San Pablo, una mujer llamada Isabel Pérez López.

El accidente se originó al desbocar se la mula que arrastraba el vehículo, resultando la mujer con ligeras contusiones.

El semoviente en su loca carrera terminó por caer matándose. El desgraciado animal y el carro pertenecen al industrial de esta plaza, don Benjamín Prieto.

Grandiosa manifestación de duelo Por el caudillo del Norte

Esta mañana, en la visita que los informadores hicieron al alcalde, señor Rodríguez Chamorro, éste le manifestó que había sido acordada para esta tarde a las seis en punto la celebración de una manifestación a la que asistirán todos los zamoranos, en señal de duelo colectivo por la muerte trágica y fortuita del general invicto y heroico, don Emilio Mola Vidal y a la de los cuatro bravos militares que con él viajaban en el aparato.

Con este motivo, y por medio de la Junta representativa de la entidad patronal, se ha pasado aviso a todo el comercio para que a la hora arriba indicada (seis de la tarde) cierre sus puertas.

Y con objeto de que esta patriótica invitación llegase a todos los zamoranos, ha sido transmitida por la emisora local "Radio Zamora".

¡AL TERCIO!

Con motivo del aumento de FUERZA que se está llevando a cabo en el TERCIO EXTRANJERO, se rebaja la estatura para ingreso en el mismo a 1.570 m., y la edad desde los 18 a los 40 años. NO SE NECESITA DOCUMENTACION.

Gobierno Militar de Zamora

Concentración y Movilización

Para cumplimiento de lo ordenado por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, y de conformidad con lo dispuesto en su Decreto de 30 de enero último ("B. O." número 107), he resuelto lo siguiente:

Artículo 1.º Serán llamados a filas, para servir en el Ejército y formar con ellos nuevas unidades, todos los mozos inscriptos, por reclutamiento de la Armada pertenecientes al reemplazo de 1937.

Art. 2.º Igualmente serán movilizados, con el mismo objeto, todos los reclutas pretenecientes al reemplazo de 1933.

Art. 3.º Los Comandantes Gene

rales de los Departamentos Marítimos, de El Ferrol y de Canarias, darán las órdenes oportunas para que ambos reemplazos se concentren en La Coruña, los del primero de dichos departamentos, y en Cádiz y Jerez los del segundo.

Art. 4.º Todos los individuos comprendidos en estos llamamientos, quedarán a disposición del General Jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación.

La concentración y movilización referidas se efectuarán entre los días 10 y 15 del próximo mes de junio.

Burgos 25 de mayo de 1937. El General Jefe, Germán Gil Yuste.

Para el acorazado "España"

¡Ni un solo zamorano debe quedar sin contribuir a esta patriótica suscripción!

En el Gobierno Civil, está abierta una suscripción para recaudar fondos con los que se pueda reemplazar nuestro glorioso acorazado "España" perdido a causa de un accidente fortuito.

Constantemente leemos en la Prensa el alcance que esta espontánea y patriótica suscripción, va teniendo, y nosotros ZAMORANOS que desde el primer día de este glorioso movimiento nacional hemos contribuido con entusiasmo y generoso desprendimiento a todo cuanto nuestro fervor y fé por la Santa Cruzada, nos consideramos obli

gados. en esta nueva ocasión, Zamora y sus hijos no pueden dejar atrás su nombre de buenos patriotas que tan legítimamente tienen ganado y muy en breve hemos de ver con orgullo que la cifra alcanzada sea de la importancia que esta noble y abnegada provincia merece por sí y por el nombre del acorazado "ESPAÑA".

Ni un solo zamorano debe quedar sin acudir a esta obra cada cual superándose a sí mismo y todos juntos por la Patria.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Para los combatientes

Bajo el patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo se ha creado la obra "Lecturas para el Soldado".

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas Provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos Civiles.

SERVICIO DE INFORMACION

Los evacuados de la zona de Vizcaya internados en el extranjero

Salamanca 3, 13. 45. La secretaría general del servicio de información hace público a toda aquellas las personas que deseen conocer si entre los evacuados de la zona de Vizcaya internados en territorio extranjero figura algun familiar o amigo, que puede dirigirse a "Didren", calle Exhaide, 4, teléfono 2082, San Sebastian. Se recuerda tambien que cualquier solicitud que venga dirigida del extranjero, pidiendo noticias, será atendida por esta Delegación, en territorio liberado, o que se vaya liberando, será atendida. Asi mismo es conveniente de que las solicitudes de información estén hechas anticipadamente, aun cuando los familiares o personas por las que se interesen no se hallaren todavía en territorio liberado ya que ello ha de facilitar la clasificación y ordenación del trabajo que la Delegación de la Secretaría General del Estado, haya de realizar en su día.

Multiplicidad de coloquios

PARIS.—Desde el domingo no han cesado las entrevistas entre las distintas personalidades diplomáticas. Entre el Foreign Office y el Quai D'Orsay los teléfonos, no cesan de funcionar. Blum ha recibido muchísimas visitas de amigos políticos. También celebró múltiples coloquios con Araquistain,

que todavía ejerce sus funciones de representante del Gobierno de Valencia, con el embajador de la U. R. S. S. y con Ivon DeIbos.

A su vez el ministro de Negocios Extranjeros francés conversó con los embajadores de Alemania, Italia, Rusia y con Araquistain.

CIANO CONFERENCIA CON EL DUCE : : : : : ROMA.—El Conde Ciano llegó a Roma, pasando a conferenciar con MussoIini.

A la entrevista asistió el subsecretario de Marina y Aire. Se sabe que después del incidente del "Deutschland" se había dispuesto que varias unidades de la Escuadra estuvieran preparadas en sus bases, en caso de que surgieran nuevos incidentes en aguas españolas.

OSSORIO LLEGO A PARIS PARIS, 1.—Esta noche llegó a esta capital el nuevo embajador del gobierno de Valencia, Angel Ossorio y Gallardo, que apenas descendió del tren marchó a la embajada, de la que se hizo cargo inmediatamente.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Manuel Pablo Prieto de las Heras.

Inocencio Sánchez Fernández. M.ª del Carmen Redondo Llamas. Luciano Benavides Cilleros.

DEFUNCIONES

Luisa SaIgado Pérez, de 72 años. Victoria Bernardez González, de 32 años.

Manuel Jorge Iglesias, de 33 años. M.ª Martín Laperal, de 10 años. Ignacia Sánchez Rodríguez, de 16 años.

Del Gobierno civil

El Excmo. Señor Gobernador General del Estado Español, en oficio de 2 del actual, me dice lo siguiente:

Excmo. Señor.—El Excmo. Señor Secretario General de S. E. el Jefe del Estado me comunica en telegrama haber sido designado por la Junta Política de Falange Española Tradicionalista, para el cargo de Delegación Nacional del Auxilio Social doña Mercedes Sanz Bachiller.

En virtud de la designación realizada a favor de dicha señora, me dirijo a V. E. con el fin de que tenga conocimiento de dicha designación a los efectos de la función que dicha Delegación Nacional tiene encomendada.

Lo que traslado V. S. para su conocimiento y efectos procedentes. Dios guarde a usted muchos años. Zamora 4 de Junio de 1937.—El Gobernador Civil.

Ascensos en la Guardia Civil

Han sido ascendidos a sargentos los cabos de la Comandancia de Zamora:

Don Serafín Encinas; don Jacinto Santal; don Antonio de las Heras; don Cesar Garrote; don Sebastián Mateos; don Eugenio Mafillos; don Agustín Fernández; don Emilio Ferrero; don Feliciano Iglesias; don Felipe Garrote; don Desiderio Rueda; y de Caballería; don Julio Montero y don Vicente San Román.

A todos nuestra enhorabuena.

El pésame nacional a la familia de Mola

En el Gobierno Civil, se han puesto mesas con pliegos para que en ellos se inscriba el pésame por la muerte del invicto General Mola, por medio de firmas.

Son ya muchos los pliegos, los miles de firmas, que han sido llenados, y desde aquí se invita a todos cuantos no lo hayan hecho, a que acudan al Gobierno a testimoniar por escrito su conculido pésame.

El ORO que aún conservas en los escondrijos de tu casa, es fruto maldito y estéril de tu falso patriotismo.

DISPOSICIONES OFICIALES

El "Boletín Oficial del Estado", correspondiente al día de ayer, y entre otras disposiciones referentes a personaI, pública las siguientes:

Secretaría del Jefe del Estado

Orden centralizando en la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda la censura de libros y revistas y dictando normas para su desarrollo.

De ayer a hoy

No se puede ser ahora cronista de lo menudo, porque no se ven las cosas pequeñas nubladitas por los grandes acontecimientos. España estaba preñada de futuro y ahora está pasando por los dolores horrosos del parto. Hasta la ciega fatalidad entra, como el hada mala de los cuentos de Perrault, en la alcoba de la parturienta heroica, a frustrar con su varita negra el destino de los mejores.

Ayer Zamora pasaba por este dolor, que sólo acalla la serenidad y el deseo sobrenatural de acabar cuanto antes la gran obra emprendida, este dolor, de saber la partida trágica de uno de sus grandes generales y hombres de pensamiento.

Mola se fué, y todos sabemos que el mejor homenaje póstumo que se le debe, es continuar la obra que él soñó y empezó a realizar el lado de Franco.

Hoy se celebra la gran fiesta del Sagrado Corazón, y acaso en el instante en que tú lector pases los ojos por esta crónica, ya habrá tenido lugar la procesión por las principales calles.

Las colgaduras han sido enlutadas con lazos negros. ¡El gran luto nacional! Todos somos un corazón heroico.

(La mitad de hoy, pasa al comentario de mañana. Hay que ahorrar espacio).

Delegación Provincial de Trabajo

Llegan a esta Delegación noticias reiteradas de varios pueblos, denunciando que algunos Señores Patronos agricultores, enfermos espirituales de avaricia o tacañería, poco sensibles al dolor humano y con tendencia a la inobservancia de las generosas disposiciones del Generalísimo, tienen el propósito de obtener el trabajo de la recolección por salarios menores de los establecidos en las Bases de Trabajo rural.

Prevento a todos los que tengan estos mezuquinos proyectos que serán sancionados con el máximo de multa si faltando a deberes de humanidad y justicia, no satisficieran a los obreros agrícolas, a quien empleen en sus servicios los salarios consignados en las Bases.

Zamora 4 de junio de 1937. El Delegado de Trabajo, Francisco Hernández.

Si el glorioso EJERCITO español hubiese vacilado un momento, los rojos serían dueños de ESPAÑA y nada valdría vuestro dinero, vuestras haciendas y vuestras vidas.

ES EL NUMERO DEL TELEFONO DE Heraldo de Zamora

1.722

CARTELERIA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

NUEVO TEATRO Teatro PRINCIPAL

Hoy VIERNES: Butaca 0'55 Otra magna joya UNIVERSAL Comedia dramática DOBLE INTRIGA Por BABY JANS, MARY ASTOR y ROGER PRYOR

Mañana SABADO: Butaca 0'55 Emocionante superjoya UNIVERSAL de aviación Hombres sin miedo Por RALPH BEL-LAMY, GLORIA STUARD y PAT O'BRIEN

EL LUNES: Butaca 0'55 La sensacional comedia dramática UNIVERSAL MIA SERAS Creación de CHESTER MORRIS y MAE CLARKE

EL DOMINGO: ¡Acontecimiento! ESTRENO GRANDIOSO de la superproducción alemana 1937 calificada "Simpatía por España"

La mujer que sabe lo que quiere Creación de la eminente estrella LIL DAGOBER

Música del famoso compositor OSCAR STRAUSS Muy espectacular y de fastuosa presentación

Apesar de su elevada categoría solo a 1'00 Butaca de Patio No lo olvide, el Domingo La mujer que sabe lo que quiere

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando Seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Table with 2 columns: Description of insurance services and amounts. Capital Social y Reservas: Más de 137 millones de pesetas. Primas recaudadas en España en 1935: de 38 de. Primas recaudadas en el Extranjero en 1935: de 54 de. Valor de los inmuebles de su propiedad: de 40 de.

Don "Inda" está convencido de que todo lo tienen perdido

Las intrigas en la zona roja

En los medios informativos internacionales se ha logrado conocer un documento que pone al descubierto el alcance de la criminal maniobra intentada por Indalecio Prieto.

De este documento se deduce que Indalecio Prieto, al formar el comité que preside Negrín, esperaba que Bestiro, como embajador de los rojos en Londres, lograría el apoyo de Inglaterra en su favor. Bestiro en efecto, trabajó intensamente en este sentido, ofreciendo en Inglaterra una pregunta seguridad de que el nuevo comité de Negrín lograría establecer en España un régimen que desplazaría a Largo Caballero y a los anarquistas.

De sus gestiones no sacó muy buena impresión y así lo declara en una carta que escribió a Prieto, en la que le dice:

"Tropiezo con grandes dificultades y temo que no consigamos nada". Se han hecho demasiadas barbaridades y ahora encontramos el camino lleno de inconvenientes. Se ha desperdiciado un tiempo precioso.

La manera absurda es que se ha venido actuando por nuestros representantes, la serie de incidentes desarrollado en Cataluña y otros motivos de los que no es necesario hablar ahora, me hacen ser pesimista. Contamos, es cierto, con el apoyo de algunas organizaciones, pero este apoyo no se traduce en ventajas de orden oficial."

Parece que Prieto, convencido de que todo está perdido para ellos ha tratado de forzar la intervención de Inglaterra, provocando un conflicto internacional, que diese origen a una guerra. A este fin han salido encaminados los bombardeos de las escuadras italiana y alemana.

Prieto sabe muy bien que emplea un arma de dos filos, pero la situación le obliga a proceder en esa forma.

En una carta dirigida a Ossorio y Gallardo, declara:

"Hemos desbaratado la situa-

ción. Lo dije antes y lo tengo que repetir ahora: la única manera de combatir al fascismo blanco, consiste en establecer el fascismo rojo. No nos dejaron hacerlo, y luego cuando les ha convenido, no nos han permitido tampoco que establezcamos un régimen que siquiera aparentemente respondiera a los postulados democráticos. Nadie nos cree capaces de gobernar en serio. En lugar de organizar un Ejército a base de jefes republicanos como aconsejamos Diego y yo, se hizo una milicia incontrolable que ha caminado de derrota en derrota.

En este documento, Prieto habla también de la posibilidad de abandonar España de un modo definitivo, y recoge una impresión del mismo Prieto sobre los trabajos que se dedica Largo Caballero al que califica de analfabeto bestial.

Si Largo, dice el documento, no se llegase a creer un estadista, otro gallo nos cantara pero lo ha deshecho todo. En 18 de julio se intentó un gobierno a base de Diego, y se agotaron todas las razones sin conseguir reducirle. En cuanto a Aznar, nadie sabe lo que ha sufrido; jamás le sería compensado. Ahora quiere buscar en Mija y Mesías, cuando ya la cosa no tiene remedio.

COMO SE VIVE EN MADRID :

El periódico rojo "A B C" de Madrid, publica un artículo con el título "El pan nuestro de cada tres días". Este artículo, pasado por la censura, aparece mutilado. Entre otras cosas, dice:

Madrid, en contradicción con el optimismo que el clima de Levante infunde al camarada Villaiba coregido de la provincia, se siente pesimista.

Luego habla del destino que se da, y como pueden ser adquiridos, los frutos que regala Levante, y dice:

Regalado los madrileños no han comido nada. Queremos decir. Los madrileños que tenemos la cartilla como único medio de adquisición. Algunas veces hemos podido adquirir algo, a los siguientes precios fabulosos: fresas a 750; frescas a 17 pesetas; naranjas pasadas, a 11 pesetas la docena y albaricocques a 1250 el kilogramo.

EN CATALUÑA EXISTEN DEPOSITOS DE MATERIAL EN PODER DE LOS ANARQUISTAS :

Gerona.—Han llegado numerosos guardias de Asalto para proceder a la incautación del material que se encuentra en poder de los anarquistas en el pueblo de Aguaviva, se encontraron 100 fusiles, 100 cajas de bombas de mano, 10 ametralladoras, etc.

UNA ENTREVISTA RIBBER TROP-EDEM :

LONDRES.—Esta mañana en el Foreign Office celebraron una amplia entrevista los señores Edem y Von Ribbertrop, que se considera como de gran importancia.

EL MENSAJE ROJO EN LONDRES :

LONDRES.—El representante de Valencia, Azcarate, entregó hoy al Gobierno la misma nota que Alvarez del Vayo entregó en Ginebra con motivo del bombardeo del acorazado "Deutschland".

HOY SE REUNE LA CAMARA BELGA :

BRUSELAS, 1.—Mañana será presentado por el partido socialista en la Cámara belga un proyecto de ley de amnistía, que es contrario a la opinión del Gobierno, quien, probablemente, planteará la cuestión de confianza.

¡HONOR A LOS HEROES DE LA CAUSA NACIONAL!

Salamanca (3 19'30)

Un nuevo y glorioso sacrificio nos ha impuesto la guerra arrebatándonos a uno de nuestros más destacados caudillos que después de una vida consagrada al servicio de España y de continuada y victoriosas operaciones ha encontrado la muerte al servicio de la Patria.

El Excmo. Sr. Don Emilio Mola Vidal, General Jefe del Ejército del Norte, en la mañana de hoy ha muerto cuando por su dinamismo ejemplar, se trasladaba a Burgos en avión, la espesa niebla reinante, fué la causa determinante del accidente que nos priva de uno de nuestros más grandes Generales en los momentos en que los laureles de la victoria coronaban una nueva e importante etapa de su gestión militar.

La Nación entera rinde tributo de admiración al más brillante de los soldados y al destacado General, ejemplo vivo de las virtudes de nuestra raza.

Ley natural de guerra y de la vida, la desaparición de los hombres más preclaros y de los jefes más queridos que dejan un hondo vacío que nuestra raza, pródiga en valores, se encarga de llenar en este caso con una lucida sucesión de valiosos y heroicos discípulos que reverdecen los laureles de su maestro.

Al heroico ejemplo han de rematar la gran obra nacional en la que él era uno de los principales artífices. General Mola ¡presente! ¡Arriba España! ¡Viva España!

La noticia de la muerte del general Mola en Salamanca

Salamanca, 3, 20 45,

A las siete de la tarde, desde la Emisora Nacional, se radió la siguiente noticia:

El General Mola, muerto en actos de servicio, cuando se trasladaba esta mañana en un avión desde Vitoria a Valladolid. Todavía las noticias del accidente son incompletas y las referencias que hemos conseguido hasta el momento de redactar estas líneas pueden resumir lo ocurrido de la siguiente manera.

El General salió de Vitoria, próximamente a las nueve de la mañana, con dirección, según decimos, a Valladolid, viajaba en un avión que lo conducía un experto piloto Chamorro, le acompañaba su ayudante el Teniente Coronel Pozas y el Comandante de Estado Mayor Senac.

Iba también un Sargento mecánico, llamado Barredo. El aparato cruzó a motor parado según declaración de los vecinos por cima de Castil de Peones, que se encuentra en la línea férrea de Irún a Madrid.

Iba en dirección de la brújula que tiene una altitud de unos novecientos metros y donde son frecuentes las nieblas en muchos días del año; sin duda, entonces, el piloto, al advertir como se cerraba el horizonte y faltaba la visibilidad retrocedió pasando sobre Alcocero, donde dió una vuelta muy rápida pues iba lanzado sobre un monte.

Salió el avión de un peligro para arriesgarse en otro mayor, que había de ser fatal; al eludir el monte, entró por un valle estrecho y encajonado, donde ocurrió la catástrofe.

Se observó claramente que el piloto sorteaba con dificultad la serie de obstáculos que se oponían, huyó de un mogote, pero el ala tropezó con otro, dando lugar al vuelco, estrellándose el aparato contra las rocas. Quedó el avión desarticulado, hecho pedazos, y saliendo proyectados los tripulantes con gran violencia. Tres cadáveres aparecieron a quince metros de los restos del aparato, los otros cadáveres fueron encontrados a unos 25 metros de distancia de los restos; eran el General Mola, jefe del Ejército del Norte, y el piloto Chamorro fueron recogidos por los vecinos y guardia civil de aquellos pueblos y trasladados esta tarde con la seguridad del caso al hospital militar de Burgos.

El numeroso público que a esta transitaba por las calles de la ciudad, se había reunido alrededor de los altavoces, siguiendo con la ansiedad que es de suponer la dolorosa noticia. Al terminar de facilitar la información, el locutor de Radio-Nacional pronunció las siguientes palabras:

Y ahora todos en pie, españoles. Un minuto de silencio.

Con la más viva emoción reflejada en los semblantes, todos se pusieron en pie, descubriéndose. Transcurrido el minuto, se dejó oír el himno nacional que fué escuchado con silencio religioso, extendido el brazo.

Minutos después la bandera del Ayuntamiento quedaba a media asta.

De otras provincias de España se reciben noticias indicando el sentimiento general que en todos los pueblos ha producido la muerte de nuestro glorioso militar.

Biografía del ilustre general

El General don Emilio Mola Vidal, nació en Cuba en el año 1887, hijo de padre español y de madre cubana.

Ingresó en la Academia Militar, en 1904 y durante su permanencia en ella destacó como uno de los alumnos más aventajados de la promoción. Al iniciarse la guerra de África en el año 1905, pidió un puesto de voluntario y marchó a Marruecos.

Ya en aquella campaña destacó por su serenidad, sangre fría y singular perspicacia guerrera, mereciendo que uno de los más soñados críticos militares afirmara que se trataba de un militar excepcional. Al frente de los Regulares, desde la creación de esta fuerza, hizo su rápida y brillante carrera. Herido dos veces y condecorado muchas, obtuvo en ascensos por méritos de guerra los grados de Capitán, Comandante, Coronel y General de Brigada.

Después del desastre de Annual en el año 1921, Mola tomó parte muy activa en la reconquista del territorio, ganando para su grupo de Regulares la Medalla Militar. En 1924 al levantarse las tribus del Rif, se ordenó nuestra retirada. Mola, a la sazón Teniente Coronel, escribió una de las más brillantes páginas del heroísmo español en la posición de Dar-Acoba, ganando para sí y para su grupo de Regulares la Medalla Militar, al evitar con su resistencia empeñada, táctica militar, y serenidad, la segura catástrofe de la rotura de nuestro frente.

La rendición de Abd-el-Krím, estuvo al frente de la columna de Regulares, interviniendo en numerosas acciones.

Nombrado Jefe de las fuerzas coloniales, bajo su dirección, organización y espíritu, fué nuestro Ejército colonial un modelo de fuerza, disciplina y orden.

A la caída de la Dictadura de Primo de Rivera, con el Gobierno de Berenguer, Mola aceptó el cargo de Director general de Seguridad y desde ese puesto llevó a cabo una verdadera acción contra-revolucionaria.

Proclamación de la República. Como Mola había cumplido siempre con su deber, fué perseguido, procesado y preso. No obstante, absuelto, por los Tribunales, fué pasado a la Reserva.

Triunfantes las derechas en las elecciones de 1933, fué amnestiado, pero permaneció en la situación de disponible.

En el año 1935, ocupando la cartera de guerra Gil Robles, Mola fué nombrado Jefe Superior de las Fuerzas Militares de Marruecos, desarrollando una magnífica labor de

organización y técnica. Consiguieron concentrar en dicha Jefatura el mando supremo de todas las fuerzas incluso las Jalfanas y las de la posesión de Ifni hasta que en el mes de febrero, al llegar al poder el frente popular, fué trasladado a Pamplona.

No es necesario recordar su actuación en el Movimiento Salvador de España; la marcha victoriosa de sus columnas hasta Somosierra no puede olvidarse por ningún español. Después ha continuado su labor en la que puso de manifiesto las extraordinarias condiciones militares.

La marcha sobre Bilbao ha sido calificada por los críticos militares, reconociendo a Mola como uno de los generales mejores del mundo.

Mola se ha distinguido como escritor, habiendo dejado como muestra de su capacidad y preparación los siguientes libros:

"El pasado, Aznar y el Porvenir". "Tempestad, Calma, Intriga". "Lo que yo supe". "El derrumbamiento de la Monarquía".

LECTOR: Si eres combatiente por España, no fíres este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léscelo tú.

Ultima Hora

Toda España de luto

Salamanca.—Las banderas de España han ondeado a media asta en señal de duelo por la desgracia en que el pueblo español se encuentra sumido en los momentos presentes.

Lea Vd. todos los días
HERALDO DE ZAMORA

Otras noticias

Alvarez del Vayo declarado inoportuno :

París.—Se asegura que Delbós ha hecho saber a Del Vayo que su presencia en París después del atentado a los barcos del control, es inoportuna.

Por este motivo Alvarez del Vayo saldrá el sábado para Valencia.

Fausto suceso :

Roma.—Ha dado a luz un niño, la hija segunda de los reyes de Italia.

La conquista del Polo Norte

Moscú.—El comisario de correos ha declarado que para celebrar la conquista del Polo Norte por los aviadores rusos, se hará una emisión de sellos con una vista del Polo Norte.

Los vascos quieren cange de prisioneros :

La Agencia Renter dice que las autoridades vascas están dispuestas a realizar el cange de cuatro prisioneros italianos por cuatro ingleses que se encuentran prisioneros en la España Nacional.

Fallecen otro dos tripulantes del "Deutschland" :

Comunican del hospital de Ibiza, que han fallecido dos primeros fogoneros del "Deutschland", siendo el número de muertos el de 28.

Jack Brandock se "raja" :

Nueva York.—Para hoy había sido fijada la fecha del pesaje de los púgile Jack Brandock, campeón del mundo de pesos pesados y Max Schemelling.

Schemelling se presentó a cum-

La Prensa alemana se asocia al duelo español :

Berlin.—Todos los periódicos alemanes dedican grandes informaciones a destacar la insignie figura militar del Caudillo de los Ejércitos del Norte, y expresan su sentimiento por la pérdida del gran General Mola.

Plir este requisito de a F. B. U. pero no así Brandock, por lo que ha sido descalificado igualmente que su "manager", imponiéndoseles a cada uno una multa de mil dólares.

¡Por fin se casó! :

París.—Ayer se verificó por fin el enlace matrimonial del duque de Wilsord con la señora Simpson.

Una canallada más de los rojos

Valencia.—El sindicato de obreros de Cuenca ha puesto a la disposición del Gobierno el tesoro artístico de la Catedral de Cuenca.

¿Es o no anárquica la vida en la zona roja? ¿Con qué autoridad se encuentran los marxistas de Cuenca para ceder el Tesoro de la Catedral al Comité de bandidos de Valencia?

Piden un avion para seguir la farsa

París.—El delegado de Euzkadi en París ha pedido a Indalecio Prieto el envío de un avión para Compañía francesa Air Pyrincé, a fin de que el tráfico entre Bayona y Bilbao no quede interrumpido.

Como puede apreciarse tal compañía no tiene de francesa más que el nombre.

IMP. CALAMITA--ZAMORA

Reparación y Limpieza

DE TODA CLASE DE

Máquinas de Escribir

en esta Administración

Abono anual por limpieza, 30 pesetas por máquina

Teléfono 1721

En esta hora de acción, la unidad se impone como algo instintivo, y la adhesión al Caudillo como algo sagrado.